
Vastaus kirjalliseen kysymykseen KKV 187/2022 vp 

Vastaus kirjalliseen kysymykseen urheilun vaikutuksesta kansallistun-

teeseen ja maanpuolustustahtoon 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-

mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Juha Mäenpään /ps ym. näin 

kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 187/2022 vp: 

Nähdäänkö määräaikaisilla liikunta-aliupseereilla merkitystä maanpuolustustahdon edistä-

misen kannalta, 

onko harkittu sitä vaihtoehtoa, että määräaikaisten liikunta-aliupseerien määrää lisättäisiin 

heidän alueellisen kattavuutensa kasvattamiseksi ja 

olisiko liian kunnianhimoinen suunnitelma, että PV pyrkisi lisäämään liikunta-aliupseerien 

vakansseja noin 10 per vuosi, ja lopullisena tavoitteena olisi 50 sopimusurheilijaa? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Puolustusvoimissa on tällä hetkellä käytössä 12 määräaikaista aliupseerin virkaa huippu-urheili-

joita varten. Näistä henkilöistä käytetään nimitystä liikunta-aliupseeri. Määräaikainen liikunta-

aliupseerin virka voidaan täyttää 3 vuoden määräajaksi kerrallaan. Tänä vuonna on vapautumassa 

8 virkaa hakua varten. 

 

Koen, että tällä tavalla tukemalla Suomalaista huippu-urheilua käytössä olevilla resursseilla on 

merkittävää vaikutusta kansalaisten maanpuolustustahtoon. Yhden liikunta-aliupseerin verkos-

toon kuuluu helposti satoja henkilöitä, jonka kautta välittyy myös maanpuolustuksen ja huippu-

urheilun yhteys, edistäen molempia toimia yhdessä ja erikseen. Tätä kautta myös rekrytoituminen 

liikunta-aliupseerin tehtävään varmasti vahvistaa urheilijoiden sekä heidän sidosryhmien keskuu-

dessa maanpuolustustahtoa. 

 

Huipputason urheilijoita voidaan nimittää määräaikaisiin aliupseerien virkoihin Urheilukouluun 

sekä muihin puolustusvoimien joukko-osastoihin. Joukko-osastojen valinnoilla ja urheilijoiden 

sijoittumisella joukko-osastoihin huomioidaan parhaat mahdolliset harjoitteluolosuhteet niiden 

lajien osalta, joita urheilijat edustavat. Tämä ei välttämättä mahdollista liikunta-aliupseerien si-

joittumista moniin eri joukko-osastoihin. Samoin harjoittelun, kilpailemisen, valmennuksen ja 

joukko-osaston liikuntakoulutukseen osallistuminen harkitaan sijoitettaessa liikunta-aliupseereita 

joukko-osastoihin. 



On totta, että etenkin huippu-urheilijoiden rahoitusresursseissa on kasvun varaa. Tämän johdosta 

Puolustusvoimat ja Olympiakomitea pyrkivät valitsemaan liikunta-aliupseereiden virkoihin ha-

keneista urheilijoista ne, joiden tukeminen tällä tavalla tuottaisi parasta mahdollista hyötyä urhei-

lijalle ja täten myös tukee yksilön kehitystä urheilijana. Tästä menettelystä on jo hyviä esimerk-

kejä ihan viime kilpailuista muun muassa painissa. 

 

Liikunta-aliupseerien määrää on juuri kasvatettu 3 viralla 9:stä 12:een. Puolustusvoimissa ei ole 

tällä hetkellä suunnitelmia nostaa näiden virkojen määrää suuremmaksi. Pitää myös huomioida, 

että meillä on vuosittain riittävästi laadukkaita ja kehityspotentiaalia omaavia nuoria urheilijoita 

hakeutumaan avautuviin liikunta-aliupseereiden tehtäviin. Liikunta-aliupseerit edustavat Puolus-

tusvoimia ja urheiluseuraansa sekä kotimaisessa että kansainvälisessä kilpaurheilussa, sotilaskil-

paurheilu mukaan lukien. Kokonaisuutena toivon, että näillä resursseilla kykenemme osaltamme 

tukemaan Suomalaista huippu-urheilua. 

Helsingissä 29.4.2022 

Puolustusministeri Antti Kaikkonen 
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